

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**8 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 34**

**02-02-2023 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ശാക്തീകരണം**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"> <b>ശ്രീ എ. രാജ,</b>  <b>ശ്രീ കെ.എൻ. ഉണ്ണിക്കൃഷ്ണൻ,</b>  <b>ശ്രീ പി.വി.അൻവർ,</b>  <b>ശ്രീമതി ദിലീപ</b> </p>	<p align="center"> <b>ശ്രീ വി.എൻ വാസവൻ</b>  <b>(സഹകരണ- രജിസ്ട്രേഷൻ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b> </p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്ത് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ശാക്തീകരണത്തിലൂടെ സുസ്ഥിര വികസനം ഉറപ്പുവരുത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തിന് അനുസൃതമായി കൃഷി, മാലിന്യ സംസ്കരണം, അസംഘടിത തൊഴിലാളി മേഖലയുടെ ശാക്തീകരണം, ആരോഗ്യ പരിരക്ഷ തുടങ്ങിയ വിവിധ മേഖലകളിലായി പ്രത്യേകം പദ്ധതി രൂപീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോ; വിശദാംശം ലഭ്യമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) <b>(1) സഹകരണ സംഘങ്ങൾ മുഖേന 500 ഏക്കർ സ്ഥലത്ത് കൃഷി</b></p> <p>1. സംസ്ഥാനത്തെ സഹകരണ സംഘം രജിസ്ട്രാറുടെ ഭരണ നിയന്ത്രണത്തിൽ വരുന്ന സഹകരണസംഘങ്ങൾ മുഖേന 500 ഏക്കർ സ്ഥലത്ത് കൃഷി നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതി. ഒരു ജില്ലക്ക് ഒരു വിള എന്ന രീതിയിൽ 7 ജില്ലകളിൽ 500 ഏക്കറിൽ തരിശുഭൂമി കൃഷി നടപ്പിലാക്കുന്നതാണ് ഈ പദ്ധതി. മരച്ചീനി, ഏത്തവാഴ, നെല്ല്, പച്ചക്കറികൾ, പൊക്കാളി നെല്ല്, മഞ്ഞൾ, ഇഞ്ചി, വാഴ, ചേന, ചേമ്പ്, പൈനാപ്പിൾ, തേയില, കുരുമുളക്, ഏലം, തെങ്ങ്, കമുക, റബ്ബർ എന്നീ വിളകൾ പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴിയും മറ്റു മിസലേനിയസ് സംഘങ്ങളുടെ മേൽനോട്ടത്തിലും നടത്താനാണ് പദ്ധതി കൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.</p> <p>2. സംസ്ഥാനത്ത് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ശാക്തീകരണത്തിലൂടെ സുസ്ഥിരവികസനം ഉറപ്പുവരുത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കാർഷികമേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ 36 പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ അംഗങ്ങളായി പാലക്കാട് പാഡി പ്രൊക്വയർമെന്റ് പ്രോസസിംഗ് &amp; മാർക്കറ്റിംഗ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി (PAPCOS) രൂപീകരിച്ചു. അതിന്റെ അധീനതയിൽ അത്യാധുനിക റൈസ് മില്ലും ഗോഡൗണും നിർമ്മിക്കുന്നതിനായുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ച് വരുന്നു.</p>

3. കേരള സംസ്ഥാനത്തെ കർഷകരിൽ നിന്നും നെല്ല് സംഭരിച്ചും സംസ്കരിച്ചും കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ജില്ലക്ക് അകത്തും പുറത്തും വിപണനം നടത്തുക, സംസ്കരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ, സംഭരണ ശാലകൾ എന്നിവ സ്ഥാപിക്കുക, കൂടാതെ സർക്കാർ, അർദ്ധ-സർക്കാർ, സഹകരണ, സ്വകാര്യ വിപണന സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴിയും ഓൺലൈൻ സംവിധാനത്തിലൂടെയും വിപണന സൗകര്യം ഏർപ്പെടുത്തുകയും സ്വന്തമായി വിപണന കേന്ദ്രങ്ങൾ നടത്തുകയും, സംഘം പ്രവർത്തന പരിധിയിൽപ്പെട്ട മുഴുവൻ നെൽ കൃഷിക്കാരെ സഹായിക്കുകയും സംസ്ഥാനത്തെ നെൽകൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കാൻ വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുകയും ചെയ്യുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കോട്ടയം ആസ്ഥാനമായി ഒരു സംഘം രൂപീകരിച്ച് ആധുനിക റൈസ് മില്ലുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ച് വരുന്നു.

**(2) ശുചിത്വം സഹകരണം**

ശുചിത്വ കേരളം എന്ന ലക്ഷ്യം യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുവാൻ ഇ-മാലിന്യങ്ങൾ, ജൈവ-അജൈവ മാലിന്യം എന്നിവയുടെ ശേഖരണവും അവയുടെ സംസ്കരണത്തിന് സംരംഭങ്ങൾ തുടങ്ങുകയും നിലവിലുള്ളവ ഏറ്റെടുത്ത് നടപ്പിലാക്കുകയും ചെയ്യുക എന്ന ഉദ്ദേശത്തോടെ 4-08-2021 ൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത് കോട്ടയം ജില്ലയിൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ച സംഘമാണ് ഇ നാട് സഹകരണ സംഘം. കോട്ടയം ജില്ലയിലെ അമൽ ജ്യോതി എഞ്ചിനീയറിംഗ് കോളേജിൽ മാലിന്യ സംസ്കരണ രംഗത്തെ സ്റ്റാർട്ട് അപ്പ് സംരംഭമായ ഫോബ് സൊല്യൂഷൻസ് പ്രൈവറ്റ് ലിമിറ്റഡ് ഡിസൈൻ ചെയ്ത എയ്റോബിക് ബിന്നായ ജി ബിന്നുകൾ സ്ഥാപിച്ചാണ് കോട്ടയം ജില്ലയിൽ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്. ഇ നാട് യുവജന സഹകരണ സംഘം കോട്ടയം ജില്ലയിൽ നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയുടെ മാതൃകയിൽ ഏതെങ്കിലും ഒരു ജില്ലയിൽ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കാനാണ് ലക്ഷ്യമിടുന്നത്.

സംസ്ഥാനത്ത് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ശാക്തീകരണത്തിലൂടെ സുസ്ഥിര വികസനം ഉറപ്പുവരുത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കാർഷിക-അനുബന്ധ മേഖലകളുടെ മത്സരക്ഷമതയും പ്രവർത്തനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി 2022-23 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ കർഷകരുടെ

ക്ഷേമത്തിന് ഊന്നൽ നൽകുന്ന ഒരു പുതിയ സംരംഭമായ “സാങ്കേതിക വിദ്യാധിഷ്ഠിത കൃഷിയിൽ സഹകരണ മേഖലയുടെ നൂതന പദ്ധതി” യ്ക്ക് ആയി 2250 ലക്ഷം രൂപ നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ഉൽപ്പാദനത്തിലും സംഭരണത്തിനും, വിപണനത്തിനുമുള്ള ഇടപെടലിനോടൊപ്പം കൃഷി ചെയ്യുന്നത് മുതൽ വിപണനം നടത്തുന്നതുവരെയുള്ള എല്ലാ പ്രവർത്തികളെയും പരിപോഷിപ്പിച്ച് അടുത്ത 5 വർഷത്തിനുള്ളിൽ കേരളത്തിൽ കാർഷിക വികസന മുന്നേറ്റമുണ്ടാക്കുക എന്നതാണ് ആത്യന്തികമായി ഈ പദ്ധതിയുടെ ഉദ്ദേശ ലക്ഷ്യം. പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ വഴി സമഗ്ര കാർഷിക വികസന പദ്ധതി, കാർഷിക വായ്പാ സൗകര്യങ്ങൾ ശക്തിപ്പെടുത്തൽ, കാർഷിക ഉൽപ്പാദനം, കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ സംഭരണം, സംസ്കരണം, വിപണനം എന്നിവ സുഗമമാക്കൽ, ഗ്രാമീൺ മാർക്കറ്റുകൾ/പച്ചക്കറി ശേഖരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ എന്നിവയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കൽ, തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് സഹകരണ സംരംഭകത്വം, സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ എന്നിവയ്ക്ക് പ്രോത്സാഹനം, കാർഷിക വിപണന മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തൽ, കാർഷിക ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും, കർഷകരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി കർഷക സേവന കേന്ദ്രം ശക്തിപ്പെടുത്തൽ എന്നീ 7 ഉപഘടകങ്ങളിലൂടെയാണ് പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

മോട്ടോർ ട്രാൻസ്പോർട്ട്, ആട്ടോറിക്ഷാ, ടാക്സി ഡ്രൈവർ സഹകരണ സംഘങ്ങൾക്കും, യുവ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ, ടൂറിസം സഹകരണ സംഘങ്ങൾ, ടൂർ ഫെഡ്, പ്രവാസി ക്ഷേമ സഹകരണ സംഘം, ലേബർ കോൺട്രാക്ട് സഹകരണ സംഘങ്ങൾ, സാഹിത്യ പ്രസാധക സഹകരണ സംഘം, സഹകരണ ആശുപത്രികൾ/ ഡിസ്പെൻസറികൾ, സഹകരണ ആശുപത്രി അപ്പെക്സ് ഫെഡറേഷൻ, നല്ല സജ്ജീകരണങ്ങളുള്ള മെഡിക്കൽ ലബോറട്ടറിസ്, ബ്ലൈഡ്ബാക്ക് എന്നിവ സഹകരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ വഴി ആരംഭിക്കുന്നതിനും, വിനോദ സഞ്ചാരം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും, ധനസഹായം നൽകുന്നു.

സംസ്ഥാനത്ത് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ശാക്തീകരണത്തിലൂടെ സുസ്ഥിര വികസനം ഉറപ്പ് വരുത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തിന് അനുസൃതമായി

		<p>വരുമാനം കുറഞ്ഞ ഗിഗ്/ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോം ജീവനക്കാരുടെ സാമ്പത്തിക ശാക്തീകരണവും സാമൂഹികവുമായ ഉന്നമനവും പുരോഗതിയും ഉറപ്പാക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ അസംഘടിതരായ ഗിഗ്/ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോം ജീവനക്കാരെ ഉൾപ്പെടുത്തി സർക്കാരിന്റെ മൂന്നാം ഘട്ട നൂറ്ദിന കർമ്മ പരിപാടിയിൽ ടി ജീവനക്കാരുടെ ഒരു സഹകരണ സംഘം രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
(ബി)	<p>അഭ്യസ്തവിദ്യർക്ക് അനുയോജ്യമായ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ഇടപെടലിലൂടെ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് പദ്ധതി ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ; വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് സഹകരണ സംരംഭകത്വം, സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ എന്നിവയ്ക്കുള്ള പ്രോത്സാഹനമായി സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ സംസ്ഥാന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം 500 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.</p> <p>പുതിയതായി രൂപീകരിച്ച 30 യുവ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ പ്രാരംഭ പ്രവർത്തനത്തിനുള്ള പ്രോത്സാഹനമായി ഓഹരിയിനത്തിൽ 5 ലക്ഷം രൂപയും സബ്സിഡി ഇനത്തിൽ 5 ലക്ഷം രൂപയും ഉൾപ്പെടെ 10 ലക്ഷം രൂപ സഹകരണ വകുപ്പിന്റെ സംസ്ഥാന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം അനുവദിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p> <p>അഭ്യസ്തവിദ്യർക്ക് അനുയോജ്യമായ തൊഴിലവസരങ്ങൾ സഹകരണ സംഘങ്ങളുടെ ഇടപെടലിലൂടെ ലഭ്യമാക്കുക എന്ന ഉദ്ദേശത്തോടെ വിവിധ ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങൾ, IITs, IIS, എഞ്ചിനീയറിംഗ് സ്ഥാപനങ്ങൾ, പ്രമുഖ ദേശീയ അന്തർദേശീയ സ്ഥാപനങ്ങൾ എന്നിവിടങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള യുവ സാങ്കേതിക വിദഗ്ധർ, പ്രൊഫഷണൽസ് തുടങ്ങിയ മേഖലകളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നവരെ ഉൾപ്പെടുത്തി ഫെഡറൽ രീതിയിൽ ഒരു സഹകരണ സംഘം സർക്കാരിന്റെ മൂന്നാം ഘട്ട നൂറ്ദിന കർമ്മ പരിപാടിയിലൂടെ രൂപീകരിക്കുന്നതിന് തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>കാർഷിക രംഗത്ത് സാങ്കേതികവിദ്യാധിഷ്ഠിത കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് സഹകരണ മേഖലയിൽ നിലവിൽ പദ്ധതികളുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(സി) സംസ്ഥാനത്ത് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ശാക്തീകരണത്തിലൂടെ സുസ്ഥിര വികസനം ഉറപ്പുവരുത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കാർഷിക-അനുബന്ധ മേഖലകളുടെ മത്സരക്ഷമതയും പ്രവർത്തനക്ഷമതയും വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി 2022-2023 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ കർഷകരുടെ ക്ഷേമത്തിന് ഊന്നൽ നൽകുന്ന ഒരു പുതിയ സംരംഭമായ “സാങ്കേതിക വിദ്യാധിഷ്ഠിത കൃഷിയിൽ സഹകരണ മേഖലയുടെ നൂതന പദ്ധതി” യ്ക്ക് ആയി</p>

2250 ലക്ഷം രൂപ നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

കൃഷിയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും, അതിന്റെ ഉന്നമനത്തിനുമായി സഹകരണ മേഖലയുടെ പിന്തുണയോടെ കാർഷികോൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഉൽപ്പാദനം, സമാഹരണം (വീട്ടുപടിക്കൽ ശേഖരണം), സംഭരണം, മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നമാക്കൽ, ചില്ലറ വിൽപന എന്നിവയെ പരിപോഷിപ്പിച്ച് അടുത്ത 5 വർഷത്തിനുള്ളിൽ കേരളത്തിൽ കാർഷിക വികസന മുന്നേറ്റമുണ്ടാക്കുക എന്നതാണ് പദ്ധതിയുടെ ലക്ഷ്യം. ചുവടെ പറയുന്ന 7 ഉപഘടകങ്ങളിലൂടെയാണ് ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

1. സമഗ്ര കാർഷിക വികസന പദ്ധതി (PACS വഴി)
2. കാർഷിക വായ്പാ സൗകര്യങ്ങൾ ശക്തിപ്പെടുത്തൽ
3. കാർഷിക ഉൽപ്പാദനം, കാർഷിക ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ സംഭരണം, സംസ്കരണം, വിപണനം എന്നിവ സുഗമമാക്കൽ
4. ഗ്രാമീൺ മാർക്കറ്റുകൾ / പച്ചക്കറി ശേഖരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ എന്നിവയെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കൽ
5. തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിന് - സഹകരണ സംരംഭകത്വം, സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ എന്നിവയ്ക്ക് പ്രോത്സാഹനം
6. കാർഷിക വിപണന മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തൽ
7. കാർഷിക ഉൽപ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും കർഷകരെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി - കർഷക സേവന കേന്ദ്രം (എഫ്.എസ്.സി) ശക്തിപ്പെടുത്തൽ

പാലക്കാട് പാഡി പ്രൊക്വയർമെന്റ് പ്രോസസിംഗ് & മാർക്കറ്റിംഗ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി (PAPCOS):-

സംസ്ഥാനത്ത് സഹകരണ പ്രസ്ഥാനത്തിന്റെ ശാക്തീകരണത്തിലൂടെ സുസ്ഥിര വികസനം ഉറപ്പുവരുത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കാർഷികമേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ 36 പ്രാഥമിക സഹകരണ സംഘങ്ങൾ അംഗങ്ങളായി പാലക്കാട് പാഡി പ്രൊക്വയർമെന്റ് പ്രോസസിംഗ് & മാർക്കറ്റിംഗ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി (PAPCOS) രൂപീകരിച്ചു.

കേരള പാഡി പ്രൊക്വർമെന്റ് പ്രോസസ്സിംഗ് & മാർക്കറ്റിംഗ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി (KAPCOS):-

സംസ്ഥാനത്തെ നെൽകൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കാൻ വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ സംസ്ഥാനത്ത് പാലക്കാട് ഒഴികെയുള്ള ജില്ലകളിൽ പ്രവർത്തന പരിധിയായി കേരള പാഡി പ്രൊക്വർമെന്റ് പ്രോസസ്സിംഗ് & മാർക്കറ്റിംഗ് കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റി ക്ലിപ്തം നമ്പർ.4505 (KAPCOS) എന്ന നെല്ല് സഹകരണ സംഘം 2021 ആഗസ്റ്റ് 27 ന് രൂപീകരിച്ചു. കോട്ടയം ജില്ലയിലെ പ്രാഥമിക കാർഷിക വായ്പ സഹകരണ സംഘങ്ങൾ ഇതിൽ അംഗങ്ങളാണ്. സംഘത്തിന്റെ അധീനതയിൽ കുട്ടനാടും, അപ്പർ കുട്ടനാടും പാലക്കാട് റൈസ് മിൽ മാതൃകയിൽ രണ്ട് ആധുനിക റൈസ് മില്ലുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് പദ്ധതി രൂപീകരിച്ചു വരുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ